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Simbolul Credinţei (V)
1. Starea primordială (paradisiacă) a protopărinţilor

Prin credinţă se cunoaşte că după 
înţelepciunea şi voinţa Creatorului, 
menirea omului este să preamărească 
în formă superioară pe Dumnezeu, 
vestindu-I perfecţiunile, să se desă
vârşească pe sine ş i ' să fie reprezen
tantul Părintelui ceresc pe pămînt, 
stăpînind spre bine lumea materială. 
Iar pentru ca omul să poată cores
punde înaltei sale menirii, încă de la 
creaţie el a fost înzestrat de Dumne
zeu cu mari şi deosebite daruri, aces
tea făcînd parte din natura sa şi 
urmînd să fie puse în conştientă şi 
liberă lucrare despre bine, nelipsin- 
du-i nici ajutorul harului divin.

Primii oameni, protopărinţii, cei 
creaţi nemijlocit de Dumnezeu şi în
zestraţi cu toate puterile sau daru
rile trupeşti şi sufleteşti de trebuinţă 
spre îndeplinirea menirii lor, au fost 
alezaţi în loc potrivit rînduit pentru 
viaţa şi dezvoltarea proprie ome
nească. Acel loc este numit obişnuit 
rai (Gen. 2, 8) sau paradis pămîn- 
tesc, iar starea primilor oameni de 
acolo, înainte de căderea în păcat, 
o numim stare primordială sau para
disiacă.

Darurile deosebite prin care, de la 
creaţie chiar, omul este ridicat peste 
toate făpturile pămînteşti, daruri pe 
care el le păstrează neîmpuţinate în 
starea lui primordială, se cuprind în 
ceea ce se numeşte „chipul Lui Dum
nezeu“ din om. „Şi a făcut Dum
nezeu pe om după chipul Său; după 
chipul lui Dumnezeu lna făcut; a 
făcut bărbat şi femeie“ (Gen. 1, 27); 
„Dumnezeu a zidit pe om spre ne- 
stricăciune şi l-a făcut după chipul 
fiinţei Sale“ (înţel. lui Sol. 2, 23); 
şi astfel omul este „chipul şi mărirea 
lui Dumnezeu“ (I Cor. 11, 7). Aşa 
ne spune Sfînta Scriptură; iar Sfinţii 
Părinţi ne lămuresc în ce anume con
stă chipul Lui Dumnezeu în om. 
Chipul lui Dumnezeu din om se 
referă la sufletul acestuia, căci Dum
nezeu este duh; iar duhul este viu şi 
are conştiinţă personală, cugetare pro
prie şi voinţă liberă, ceea ce Dum
nezeu are în chip absolut. Astfel, 
chipul lui Dumnezeu în om este su
fletul în legătura şi înclinaţia sau 
orientarea lui spre Dumnezeu; mai 
lămurit spus, chipul lui Dumnezeu 
în om sínt puterile spirituale ome
neşti, raţiunea, sentimentul, voinţa, 
îndreptate către Dumnezeu şi, prin 
Dumnezeu ca Părinte, şi către cele
lalte făpturi ale Lui, către  ̂întreaga 
lume, anume: raţiunea în înclinaţie 
spre Dumnezeu ca adevărul absolut, 
sentimentul spre Dumnezeu ca fru
mosul absolut, voinţa spre Dumne

zeu ca binele absolut, adevărul, fru
mosul şi binele fiind valorile sau 
idealurile supreme, desăvîrşit reale în 
Dumnezeu şi una cu fiinţa Lui ne
împărtăşită.

Nici trupul omenesc, operă ne
mijlocită a lui Dumnezeu fiind şi el, 
nu este străin de chipul lui Dumne
zeu, deşi Dumnezeu nu are trup, 
fiindcă trupul formează o unitate 
vie cu sufletul, avînd posibilitatea ca 
cel puţin în parte, prin forma, sta
tura, poziţia şi funcţiunea lui, să ex
prime puterea şi măreţia sufletului. 
Acest lucru reiese şi din Sfmta Scrip
tură, în care se spune înainte de a 
se fi format trupul: „Să facem om 
după chipul şi asemănarea Noastră“ 
(Gen. 1, 26), iar nu: să facem om 
şi apoi să-i dăm suflet după chipul 
şi asemănarea Noastră; şi tot aşa: 
„Şi a făcut Dumnezeu pe om după 
chipul Său“ (Gen. 1, 27), adică Dum
nezeu a făcut pe om în întregimea 
lui după chipul Său. De aici, din 
nou, valoarea deosebită a trupului şi 
grija de care trebuie să aibă parte şi 
el în viaţa omenească.

Mai departe este bine să ţinem 
seama şi de deosebirea dintre chipul 
şi asemănarea lui Dumnezeu în om, 
deosebire care nu este de fiinţă sau 
esenţă ci de grad de perfecţiune 
morală. însăşi Sfînta Scriptură face 
această deosebire, dar nu despărţire, 
căci atunci cînd arată planul divin 
privitor la crearea omului şi la me
nirea acestuia, spune: „Şi a zis Dum
nezeu: Să facem om după chipul şi 
asemănarea Noastră", adică a Tată
lui şi a Fiului şi a Sfîntului Duh, 
Treimea cea de o fiinţă şi nedespăr
ţită; iar după crearea omului se pre
cizează: „Şi a făcut Dumnezeu pe 
om după chipul Său.“ Astfel, chipul 
lui Dumnezeu aparţine fiinţei omu
lui chiar prin creaţie; iar asemănarea 
lui Dumnezeu o are omul ca scop 
spre care năzuieşte în suişul perfec
ţionării sale morale. Asemănarea lui 
Dumnezeu este astfel chipul lui 
Dumnezeu în om ridicat şi întărit 
pe treapta cea mai înaltă cu putinţă 
pentru om, ridicare şi întărire posi
bile prin practicarea virtuţii şi prin 
harul divin care se oferă totdeauna 
celui care conlucrează conştient şi 
liber cu el, în credinţă şi iubire. 
Aşadar, asemănarea lui Dumnezeu în 
om este Starea de sfinţenie deplină şi 
de dreptate a acestuia sau, cum spun 
unii Sfinţi Părinţi, conformitatea 
(acordul, potrivirea) morală cu Crea
torul a toate, arit cît este cu putinţă 
firii omeneşti. Dumnezeu procedează 
în chipul acesta potrivit înţelepciunii, 
dreptăţii şi bunătăţii Sale, pentru că

El binevoieşte ca omul să-şi cîştige 
şi personal o vrednicie, prin străda
nia lui spre asemănarea cu Dumne
zeu ca deplină sfinţenie omeneşte cu 
putinţă şi fericire, în vederea cărora 
şi este creat.

în Mărturisirea Ortodoxă (I, 23), 
starea primordială a omului este 
arătată ca „starea nevinovăţiei sau a 
nepăcătuirii. . .  în raţiunea lui Adam 
se cuprindeau tot felul de cunoştinţe; 
în voinţa lui, toată dreptatea şi 
bunătatea. . ., după cît i-a fost dat 
lui în acel timp şi după á t  era 
trebuinţă“. Astfel, în această stare, 
chipul lui Dumnezeu în om era per
fect, aşa încît, urmînd povaţa părin
tească divină, protopărinţii neamului 
omenesc erau capabili de o viaţă 
omenească desăvîrşită. Această viaţă 
are la temelie comuniunea morală cu 
Dumnezeu care a înzestrat pe om cu 
minte luminată, cu inimă curată, cu 
voinţă dreaptă, „Dumnezeu a făcut 
pe om drept“ (Eocl. 7, 29), toate 
îndreptate spre Dumnezeu, cu trup 
deplin sănătos şi fără nici un nea
juns, toate neajunsurile fiind urmări 
ale păcatului (Gen. 3, 16—19), şi 
i-a pregătit condiţii de viaţă demnă 
ca stăpîn al lumii materiale; iar 
munca, avînd şi ea originea în rîn- 
duiala dumnezeiască (Gen. 2, 15) şi 
fiind mai mult punere în plăcută 
lucrare a puterilor trupeşti şi sufle
teşti, spre întări« a acestora, era, 
aşa cum se ou. totdeauna a fi, 
mijloc demn dti susţinere a vieţii 
omeneşti şi de continuă propăşire a 
acesteia.

Toate acestea privite împreună 
arată o mare şi desăvîrşită armonie 
în viaţa paradisiacă, lipsită de orice 
tulburare: armonie a omului cu Dum
nezeu după a cărui rînduială se trăia, 
bucurîndu-se omul de toate darurile; 
armonie a omului cu sine însuşi, 
avînd suflet lipsit de patimi şi fără 
nici o împotrivire din partea trupu
lui perfect sănătos şi supus; armonie 
a omului cu natura externă care nu 
se opunea în nici un chip srtăpînirii 
lui raţionale. Acestora se adăuga, în 
starea paradisiacă, şi posibilitatea 
nemuririi trupeşti, nu după fire ci 
ca dar divin, daci protopărinţii ar 
fi rămas în chip neabătut pe linia 
binelui. „Căci Dumnezeu n-a făcut 
moartea şi nu se bucură de pierirea 
cfllor vi i . . ,  Dumnezeu a zidit pe 
om spre nestricăciune. . .  Iar moar
tea a intrat în ’ume prin pizma 
diavolului“ (înţel. lui Sol. 1, 13; 2, 
23—24), ea, moartea, fiind urmare 
a păcatului (Gen. 2, 17; 3, 19; Rom. 
5,' 12; 6, 23).

Pr. prof. Isidor Todorán

Modul de închinare al creştinului ortodox
Cuvîntul „închinare“ de la vechiul 

cuvîinţ „inclinatio“, din limba stră
moşilor noştri romani, are un dublu 
înţeles: unul laic, adică lumesc, 
nebisericesc, şi altul religios, bise
ricesc. în ambele înţelesuri însă, 
acest ouvînt exprimă ideea de respect 
deosebit faţă de cineva, şi, în ace
laşi timp, ne aduce în minte şi actul 
văzut de -înclinare a capului şi a 
întregiilui corp faţă de persoana 
căreia i se dă respectul.

în înţeles laic, euvînrul, „închi
nare“ este un act de salut respec
tuos, un act de salut, însoţit de o 
înclinare înainte sau o plecăciune în 
faţa cuiva, căruia îi arătăm o deo
sebită cinstire. Prin „închinare“, mai 
înţelegem, de asemenea, o dedicaţie, 
adică o dăruire sau o încredinţare a 
unei opere proprii, cuiva, în semn 
de omagiu sau în semn. de strînsă 
legătură sufletească.

în înţeles religios, şi mai precis în 
înţeles creştin, ortodox, cuvîntul „în
chinare“ înseamnă rugăciune către 

Pr. prof. Nie. Petrescu 
(Continuare in pag. a 2-a)
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Şaguna, cîrmuitor de oameni 
şi îndreptător de vremuri

Ntcolae Iorga scria despre  ̂ Şaguna, prin 1904 and amintirea marelui mi
tropolit mai éra încă proaspătă: „Acest maiestos bătrîn a fost de pe scaunul 
său de arhiereu, ca de pe un tron de rege, un cîrmuitor de oameni şi un în
dreptător al vremilor, cărora nu li ŝ a supus ca exemplarele obişnuite J e  ome
nirii, ci le-a întors de pe povîrnişul lor spre oiilmea lui“. Românii de peste 
munţi nu s-ar putea plînge că n-au avut parte, de-a lungul istoriei, de „povîr- 
mşuri“ .Au fost prea adesea tîrîţi ca nişte condamnaţi, de-asupra hăului, gata 
să fie împinşi în nefiinţă. Dar nu se pot plînge nici că nu i-a iubit Dumne
zeu, pentru că întotdeauna, exact cînd trebuia, o rnînă puternică d:n:re ai 
lor, românească, i-a tras înapoi cu putere şi şi-au regăsit pe loc echilibrul, 
tăria şi mîndria, speranţele şi dîrzenia. Mîna aceasta s-a chemat and  Horia, 
and Avram Iancu, cînd Şincai, cînd Bărnuţiu, cînd mulţi alţii pe care îi 
păstrăm în inimile noastre, pe peretele cu icoane şi sfinţi. Cînd a fost plini
rea vremii şi a nevoii mîna aceasta s-a numit Şaguna.

„Spirit gigantic“, îl numea George Bariţiu. La ce să te opreşti întîi, scriind 
despre dînsul? Ce n-a făcut el? Ce n-a fost el pentru Transilvania? Tot 
George Bariţiu, contemporanul şi preopinentul său adesea polemic, din presa 
timpului ne spune: „Totul era de făcut şi el îndată după călcarea revoluţiu- 
nii (1848 n. n.), s-a apucat de toate“.

Nu vom putea nici măcar aminti aici toate laturile activităţii lui bise
riceşti, culturale, sociale, naţionale, politice şi istorice. La care dintre operele 
sale să ne oprim mai întîi? La şcolile confesionale, La seminarul său, la gimna
ziile din Braşov şi Brad, la „Asociaţiunea Transilvană pentru literatura română 
şi cultura poporului român“, la „Telegraful Român“, pe care Eminescu îl 
numea „foaia cea mai modernă de peste Carpaţi“, la reînvierea, în sfîrşit, a 
Mitropolia Transilvania şr la' eliberarea de sub tutela ierarhiei sîrbeşti, tutelă 
adăogată şi ea „binefacerilor“ aduse la 1700 de uniatism. Timp de 83 de ani 
au fost lipsiţi românii de propria lor ierarhie. Aceasta era aleasă numai dintre 
sîrbi, sau dintre românii care îşi renegau originea şi îşi slavizau numele, atît 
în Bánat cît şi în Transilvania. Pe bună dreptate spunea loan Slavici că 
Şaguna „le-a venit ardelenilor ca un om trimis de la Dumnezeu, şi ardelenii 
au cunoscut că s-a ivit un Mesia în mijlocul lor“.

Şaguna a preluat în fapt cîrma naţiunii sale din imperiul habsburgic, şi 
a fost totul pentru ea: părinte spiritual şi conducător politic. Acestea erau de 
altfel îngemănate. Eminescu ü numea „om politic din creştet pînă în tălpi“, 
iar despre politica lui spunea că e „sigură“. Libertatea naţională şi libertatea 
credinţei ortodoxe strămoşeşti, ambele înăbuşite, au fost dintru început ţelurile 
luptei lui Şaguna. I se oferise Mitropolia greco-catolică a Transilvaniei; la un 
moment dat i s-a oferit şi patriarhia Carloviţului. Se ghicea deci în el omul 
mare al viitorului. Le-a refuzat. A rămas al nostru, all românilor şi al orto-

Dr. ANTONIE PLAMADEALA 
(Continuare în pag. a 3-a) Episcop
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Aniversări

200  ani de la prima carte cu alfabet latin
Formată în spaţiul carpato-dună- 

rean, ca urmare a contopirii elemen
tului dac autohton cu elementul 
roman cuceritor, limba română, al 
cărei proces lingvistic se terminase 
la venirea slavilor, a acceptat cu în
cepere din secolul al XI4ea alfabe
tul limbii slave, datorită conjuncturii 
medievale a folosirii limbii slave ca 
limbă oficială pentru stat şi Biserică.

în ciuda folosirii limbii slave, ca 
limbă ̂  oficială pentru biserici şi stat 
pînă în secolul al XVI-lea şi a gra
fiei chirilice pînă în secolul al XIX- 
lea (1860), latinitatea limbii române 
n-a fost alterată cu nimic, ba mai 
mbit, graţie unei limbi vii popu
lare, aceasta a fost conservată unitar 
in cele trei teritorii româneşti, des
părţite arbitrar, şi în acest capitol, 
Biserica Ortodoxă, prin unitatea de 
credinţă, a jucat un rol important. 
Surprinzător, prima carte românească 
de la Braşov „Evanghelia ou învăţă
tură“ păstrează procentul de 85 cu
vinte de origine latină, numai 8«/o 
de origine slavă şi 12»/o de alte ori
gini, ceea ce dovedeşte dimensiunile 
valorice ale latinităţii limbii noas
tre în contextul folosirii oficiale a 
limbii slave. Conştient de latinitatea 
limbii în epocă epresiană, marele 
logofăt al Moldovei, Lucaci Stroiei 
„păruitele filologiei romane" — cum 
îl denumea Haşdeu —, a scris pen
tru prima dată „Tatăl nostru“ cu 
alfabet latin la 1593.

La rândul lor, cronicarii, pătrunşi 
de ideile pozitive ale umanismului 
european, care pe meleaguri româ
neşti cunoaşte particularităţi specifice, 
date Lind condiţiile sociale ale celor 
trei ţări, au fost preocupaţi de a fixa 
coordonatele originii poporului şi a 
limbii române, cu scopul afirmării 
fiinţei noastre naţionale. „Românii. . .  
de la Rîm se trag şi cu ale lor cu
vinte ni-s amestecate“ ale noastre — 
concluziona Ureche, avînd îndrăz
neala bazată pe ştiinţă, întâia oară 
în cultura românească să afirme ori
ginea latină a poporului şi a limbii 
române, să vorbească de unitatea 
poporului român, sesizînd existenţa 
unui fond lexical latin al limbii 
noastre. Miron Costin, prin „Leto
piseţul“, dar mai ales prin lucrarea 
specială dedicată originii latine a 
limbii şi romane a poporului „De 
neamul moldovenilor şi din ce ţară 
au ieşit strămoşii lor“, fără a cu
noaşte încă legile fonetice de trecere 
a cuvintelor dinar-o limbă în alta, 
fixează 87 de etimologii latine, că
rora le aduce completări arheologice, 
etnografice, folclorice şi religioase 
(valul Traian, inscripţii pe piatră, 
cetăţi vechi, monede vechi ide aramă), 
în Muntenia, stolnicul savant Con
stantin Gantacuzino proclamă, în chip

original, cel dintâi, latinitatea şi ori
ginea romană a tuturor românilor, 
care „toţi . . .  dintr-o fîntînă au 
izvorît şi cură“, mărturisindu-şi de 
pe poziţii umaniste scopul patriotic: 
„fără istorie nu numai de rîsul al
tora şi de ocară sîntem, ci şi orbi, 
muţi, surzi sîntem de lucrurile şi 
faptele celor mai de mult ce în- 
tr-acest pămînt s-au întâmplat.“

în condiţiile iluminismului, ca fază 
superioară a umanismului, caracteri
zat prin îmbinarea luptei antifeudale 
cu ilupta pentru emancipare naţională 
a românilor transilvănenii, preocu
parea pentru limbă, ea argument de 
istorie, are loc în cadrul unei mani
festări organizate, cunoscută sub 
numele de „Şcoala Ardeleană“. în 
faza ei de pregătire, braşoveanul 
Dimitrie Eustatieviei, fiul protopopu
lui Eusstatie Grid din Şchei, primul 
director al Şcolilor Naţionale Neu
nite din Transilvania, elaborează 
prima gramatică românească (1757), 
care dovedeşte folosirea şi a unei 
gramatici latine, a lui Gregorius Mol
nár (Cluj, 1556), alături de modelele 
slave şi greceşti de circulaţie, din 
conştiinţa originii latine a limbii, în 
baza căreia a putut .stabili pentru 
prima dată regulile gramaticale ale 
limbii române. Aceasta va fi preluată 
de S. Miou şi Gh. Şincai prin „Elle- 
menta lingue romane sive valahicae“, 
precum şi de un alt braşovean, pro
topopul Radu Tempea V., reprezen
tant al unei prestigioase familii de 
preoţi şi protopopi, care prin grama
tica de la 1797', fără să accepte radi
calismul înlocuirii cuvintelor slave 
din limba vie cu cuvinte latine —• 
cum propuneau latiniştii exageraţi —- 
conchidea că limba română trebuie 
apropiată „de originalul ei, adică de 
limba romană sau rîmlenească, căci 
de ar aduce-o cineva în curăţenie ar 
fi tocmai latinească“, expresie de 
recunoaştere a latinităţii limbii, cu 
atât mai mult cu cît la Braşov, la 
biserica „Sf. Nicolae“ şi la şcoala 
bisericii, se cunoaşte o bogată cores
pondenţă cu grafie latină, aparţâniinid 
unor 'dascăli şi preoţi ca: protopopul 
Florea Baran (1724), inspectorul 
şcolii Vasilie Lacea, dascălul Leorate 
Puşcariu, negustorul Gristof Voicu 
etc.

în faţa acestei pregătiri bogate se 
impune tipărirea cu 200 de ani 
înainte a primei cărţi româneşti cu 
alfabet latin, prin „Cartea de roga- 
ciuni pentru evlavia hornului chreş- 
tin“, V'ieoa 1779 semnată de cunos- 
cipul corifeu al Şcolii Ardelene, 
Samuil Micu, oare va conferi cel 
dinţii scrierii cu alfabet latin misiu
nea revelatorie a naţionalităţii, cu 
atât mai mult cu cît cartea era desti
nată spre rugăciune omului din po

por. încă în manuscrisul gramaticii 
sale amintită mai sus, S. Micu sta
bilba necesitatea scrierii limbii ro
mâne cu alfabet latin. Şi aici tre
buie fixat neaparat o nouă ortogra
fie, care trebuie — spunea Micu — 
să fie străvezie ca apa de izvor, 
lăsînd să se vadă pe deplin pretu
tindeni baza romană, piaitra anitică", 
în acelaşi scop redă normele de 
transcriere pe care le va folosi la 
sfîrşitul cărţii, urmărind să restabi
lească grafic imaginea originară şi să 
evidenţieze substanţa latină a cuvin
telor eclipsată de-a lungul veacurilor 
de alfabetul chirilic. Bucuria reuşitei 
sale avea să şi-o exprime plastic 
printr-o următoare carte a sa („Dia
log pentru începutul limbii române“): 
„De îndoindu-mă de un cuvînt oare 
Latinesc etste, cît l-am scris cu slove 
sau litere latine, îndată cu strălucire 
i se văzu latina lui faţă şi părea că 
rîde asupra mea de bucurie că l-am 
scăpat de sclavie şi de calicele ári- 
lice petice.“

La doi ani, după „Cartea de 
rogaduni. . S. Micu tipăreşte la 
Sibiu, tot în grafie latină un „Aca
tist sau carte cu multe rugatskini 
pentru evlavia fiestequairui creştin“, 
o nouă carte de rugăciuni prefaţară 
de un valoros cuvînt înainte privitor 
la reformarea limbii: „Deci — con
chidea Micu — voinid a urma moi 
bine părinţii şi pre mai marii nea
mului nostru, dedt pre cd străini şi 
cu bun adevăr cunoscînd că mare şi 
întru învăţătură spor şi întru politie 
folos şi întră alte neamuri învăţate 
lauda românilor dobîndi întru aceasta, 
că iarăşi vom lua literele noastre 
cele vechi şi părinteşti. . . “ Nu în
tâmplător oartea sfîntă de rugăciuni 
a răspândit pentru prima dată grafia 
latină, dată fiind bogata ^d între
buinţare atât de preoţi d t  şi de 
credincioşi.

Din acelaşi sentiment, „Lexiconul 
de la Buda“, celebrul dicţionar în 
patru limbi iniţiat de S. Micu şi ter
minat de P. Maior, menţiona că 
„limba română (din dicţionar) a fost 

.scrisă pretutindeni cu litere latine 
pentru mai mare uşurinţă“.

A mai trecut aproape un secol 
pînă cînd Al. I. Guza, dînd expresie 
simţământiuLui de veacuri a decretat 
înlocuirea alfabetului chirilic cu cd 
latin.

Azi, la 200 de ani de la tipărirea 
primei cărţi cu alfabet latin, fapta 
lui S. Micu şi a celorlalţi cărturari 
iluminaţi, apare ca o piatră de teme
lie pusă în slujba neamului pe alta
rul istorid străbune.

Prof. Vasile Oltean

Modul de închinare al creştinului ortodox
(Continuare din pag. 1)

Dumnezeu şi către Maica Domnului, 
către sfinţi, către îngerii buni, şi este 
un act de adînc respect, însoţit de 
înclinarea corpului în faţă, de me
tanii, de încordare sufletească, de 
smerenie şi de zdrobire a inimii, recu- 
noscîndu-se puţinătatea fiinţei noastre 
faţă de măreţia, atotputernicia şi 
suprema iuibire a lui Dumnezeu faţă 
de noi credincioşii.

Cel mai însemnat semn văzut de 
închinare al creştinului ortodox, este 
semnul sfintei cruci, pe care d  şi-l 
însemnează, pe faţa sa, cu evlavie, 
cu profund respeot şi emoţie. Crucea 
dreaptă şi adevărată, ortodoxă, se 
face aşa: se împreună, cum se cuvine, 
cde trei degete mari de la mina 
dreaptă, căci ele închipuie Treimea 
cea de o fiinţă: Tatăl, Fiul şi Sfîntul 
Duh; cde două degete mici le lipim 
strânse de podul palmei, de vreme ce 
ele arată cele două firi ale Mîntuito- 
rului Hristos, cît şi pe Adam şi Eva, 
care, cu smerenie şi pocăinţă, se plea
că nedespărţitei Treimi. După aceea, 
ducem dreapta la frunte şi zicem: „In 
numele Tatălui“; la piept: „Şi al 
Fiului“; la cei doi umeri: „Şi al 
Sfîntului Duh“; iar la sfîrşit, zicem: 
Amin.

Tîlcuind mişcarea mîinii, pentru 
însemnarea cu semnul crucii pe faţa 
noastră, Sfinţii Părinţi ne învaţă că 
facerea semnului sfintei cruci este 
cea mai concentrată recapitulare 
a întregii iconom: i a mîntutni 
sau mijlocul intuitiv prin^ care 
se poate învăţa istoria mîntuirii 
neamului omenesc. Este, propti u-zis, 
un act pedagogic, prin care credin
ciosul îşi aduce aminte de toată isto

ria mînituirii. „Fruntea, pe care o 
însemnăm mai întîi cu cele trei 
degete ale dreptei, închipuie cerul, 
locuinţa lui Dumnezeu; pieptul, pe 
care îl însemnăm, a doua oară, cu 
cele trd  degete, închipuie pământul, 
pe care s-a .pogorît din ceruri Dum- 
nezeu-Fiul, „pentru a noastră mîn- 
tuire“; umerii, pe care îi însemnăm, 
în al treilea rînd, închipuie locul şi 
semnul puterii divine, loc pe care şi 
L-a reocupat, cu trupul, ca Om-Dum- 
nezeu, Domnul Hristos, prin înălţa
rea la ceruri. Cum se vede, facerea 
semnului sfintei cruci este procedeul 
foarte intuitiv, pentru învăţarea în
tregii teologii creştine, redată în cel 
mai scurt rezumat cu putinţă. Aceasta 
este tîlcuirea dogmatică a însemnării 
cu sfînta cruce.

Sfîntul Ambrozie, episcopul Mila- 
nului, care trăieşte între anii 339— 
397, ne dă şi o tîlcuire morală, 
psihologică, completă a însemnării cu 
sfînta cruce. Prin însemnarea feţii 
sale ou chipul dnstitd cruci, credin
ciosul mărturiseşte, într-un mod foarte 
vizibil, în public sau în particular, 
în faţa obştii creştine sau în faţa lui 
Dumnezeu, că d  este închinat, con
sacrat sau dedicat lui Dumnezeu, cu 
întreaga sa^ fiinţă, trupeşte şi sufle
teşte, lepădiîndu-se de păcate şi îm
brăcând haina virtuţilor __ creştine. 
Acesta este înţdesul tîlcuirii Sfîntu
lui Ambrozie, care spune: „Ne în
semnăm fruntea, pentru că totdeauna 
trebuie să ne gîndim la Dumnezeu, 
şi să mărturisim pe Hristos; inima, 
pentru că totdeauna trebuie sa-L 
iubim şi să-L cinstim; braţele, pen

tru că totdeauna trebuie să lucrăm 
pentru El.“

Sfîntul Apostol Ravel, mult teolo- 
ghisiind despre crucea Domnului, atât 
din punct de vedere dogmatic, cât 
şi din punct de vedere moral-practic 
(cf. I Corintani 1, 17—18; Gala- 
teni 5, 11; 6, 12—14; Efeseni 2, 
16; Filipeni 2, 8; 3, 18; Colosani 2, 
14; Evrei 12, 2), ne dă mărturie 
despre valoarea cea mare pe care o 
are sfînta cruce în viaţa sa şi a 
noastră, desigur. El îşi arată senti
mentele sale, personale şi intime, faţă 
de crucea Domnului, în totală opo
ziţie cu învăţătorii falşi; se laudă 
numai cu crucea Domnului, pentru 
că prin ea ajunge la mântuire, scopul 
suprem al credincioşilor, şi prin ea 
s-a 'transformat din punct de vedere 
moral, urcând pe drumul desăvîrşirii 
morale pînă acolo, că nu mai are 
nimic comun cu poftele, plăcerile şi 
patimile lumii în care trăia, şi de 
aceea, pentru el, lumea cu plăcerile 
ei este ca şi moartă, iar el este ca 
şi mort pentru poftele şi păcatele 
lumeşti. Iată înseşi cuvintele sale: 
„Iar mie să nu-mi fie a mă lăuda, 
decit numai în crucea Domnului lisus 
Hristos, prin care lumea este răstig
nită pentru mine, şi eu pentru lume.“ 
(Galateni 6, 14).

Ceea ce înseamnă crucea pentru 
Sfîntul Apostol Pavel, acelaşi lucru 
trebuie să însemneze şi pentru noi, 
credincioşii de astăzi, adică îndem
nul de a omorî şi noi păcatele, Jn  
noi înşine, prin osteneli şi înfrmări 
proprii cu ajutorul lui lisus Hrisitos, 
Care ni S-a dat pe Sine pildă, prin 
jertfa de pe cruce.

în legătură cu vasul liturgic 
paleocreştin de la Moigrad 

(jud. Sălaj)
Printre descoperirile arheologice 

din ultima vreme, la loc de frunte 
se înscriu şi mărturiile arheologice 
creştine. Piatra, lutul şi metalul prin 
inscripţii, simboluri, îndemnuri sau 
simple scrijilituri transmit generaţii
lor de astăzi informaţii despre viaţa 
spirituală şi preocupările materiale 
ale înaintaşilor noştri.

în ceea ce priveşte pătrunderea
creştinismului la strămoşii noştri, se 
poate afirma că „dacii au cunoscut 
Evanghelia" (Tertulian, Origen, Ior- 
danes ş. a.). Toate provinciile dacice 
din .timpul eroului-rege, Decebal 
aveau unitate de credinţă şi creş- 
tinismtil pătrunzând la dacii pon
tici s-a putut răspîndi uşor. Apoi, 
ocupaţia romană a intensificat pre
dica creştină, fie prin soldaţi romani 
creştini, fie ca o manifestare a popu
laţiei cucerite împotriva cultelor ofi

3. Existenţa creştinismului organi-t 
zat la Porolissum.

în ceea ce priveşte vasul în sine 
şi interpretarea inscripţiei lucrurile 
stau, după părerea noastră, astfel:
vasul respectiv trebuie cercetat ne
apărat în contextul liturgic creştin,
în folosinţa lui cultică şi în funcţie 
de simbolismul paleocreştin:

1. Vasul de ceramică nu este „o 
strachină“, ci un vas liturgic bine
cunoscut: discul pe care se pregă
tea şi se pregăteşte (proscomideşte)
pînă astăzi, Pîinea pentru mulţumire 
şi frîngere (Trupul Domnului Hris
tos).

Nu este exclus să fi fost folosit
şi ca Potir euharistie pentru comu
nitatea creştină din Porolissum, îna
inte de alcătuirea rînduielilor „Sfin
telor liturghii“ (sec. V—VI), ceea 
ce indică o datare mai timpurie a 
vasului (sec. II—III), liturghisitorii

ciale impuse de Roma. După retra
gerea aureliană (270—275), populaţia 
daco-romană, parte creştinată, şi-a 
continuat activitatea şi şi-a intensi
ficat cultul creştin. Aşa se explică 
existenţa atîtor mărturii arheologice 
creştine din perioada postapostolică, 
mărturii provenind mai ales din 
Transilvania, pămînt străbun cu pro
funde rezonanţe istorice. Printre a- 
ceste piese arheologice se numără 
două geme creştine descoperite la 
Potaissa (Turda), datind din sec. 
II—III.

Limba de cult a comunităţilor 
creştine dacoromâne era limba po
porului, limba latină. în acest sens 
stă mărturie Monogramul de la Bier- 
tan cu inscripţia latină: Ego Zeno- 
vius votum posui. Ex-voto-ul provine 
din veacul IV şi constituie cea mai 
veche piesă arheologică creştină din 
Balcani. Dovadă nu numai a pă
trunderii, ci şi a organizării şi in
tensificării cultului creştin. Piesa, evi
dent, fusese aşezată într-un locaş pu
blic de cult. Considerăm că Zeno- 
vius (creştin dacoromân) era ori şeful 
unui atelier, ori* conducătorul (hor- 
episcopul) unei comunităţi creştine. 
Se ştie că multe ateliere de turnat 
obiecte de cult creştine s-au desco
perit în ultima vreme, pe întreg te
ritoriul României. Mai mult, în unele 
morminte ale creştinilor dacoromâni 
s-au găsit, pe lingă ceşti dacice, 
obiecte romane, însemne celtice şi 
mărturii creştine (ex. în Transilva
nia, Cultura Dridu, cimitirele de la 
Bratei şi Guşteriţa din părţile Si
biului).

Aşadar, noile descoperiri vin să 
confirme şi să întărească faptul că 
populaţia dacoromână nu numai că 
primise creştinismul ci ea se organi
zase şi avea o manufactură autoh
tonă. Un rezultat firesc al acestora 
este vasul de lut liturgic descoperit 
la Moigrad, a cărui inscripţie a fost 
citită de dr. Nicolae Gudea.

La locul descoperirii vasului au 
fost scoase la lumină şi alte resturi 
de vase de ceramică folosite în cult, 
ceea ce nu-i exclus ca acolo să fi 
fost un locaş, sau atelierul de obi
ecte liturgice creştine.

Avînd în vedere opiniile unor spe
cialişti se reţin următoarele:

1. Vasul dovedeşte clar că după 
retragerea romanilor în sudul Dună
rii, populaţia dacoromână a conti
nuat să trăiască în vechea vatră;

2. Populaţia dacoromână a con
servat nu numai limba latină vorbi
tă, ci şi pe cea scrisă;

dacoromâni necunoscînd nici „Con
stituţiile Apostolilor“ şi nici Litur
ghiile clasice.

2. „Pasărea" este Sfîntul Duh, sim
ţitorul darurilor în vederea împăr
tăşirii creştinilor.

3. Copacul este cunoscutul simbol 
al vieţii (Pomul cunoştinţei binelui 
şi răului din Grădina Edenului) fo
losit în primele veacuri ale creşti
nismului.

4. Monogramul (HR) de pe fundul 
vasului (ohrism'a, cum o numesc spe
cialiştii) este utilizat ca simbol pînă 
la Constantin cel Mare. Organiza
rea cultului creştin era deja moşte
nită de la Sfinţii Apostoli, Edictul 
de la Milan (313) consfinţeşte a- 
ceasta şi recunoaşte libertatea de ma
nifestare a creştinismului.

5. Pîinile „Punerii înainte" (I 
Regi 21, 6) sínt în număr de cinci 
(imaginea celei de a cincea fiind 
dincolo de spărtua vasului), indicînd 
textul din Evanghelie (loan 6).

6. Inscripţia EG O ..  .VIUS. sau 
ULUS . . .  VOT . . .  P (completată de 
dr. N. Gudea: EGO (PA)ULUS 
VOT(UM) P(OSUI), avînd în ve
dere că spărtura vasului include şi 
alte litere, îngăduie şi alte inter
pretări; s-ar putea cili: Ego (ZENO)- 
VIUS VOT(UM) P(OSUI). Compa- 
rînd cele două monograme (Biertan 
şi Moigrad), luînd seama la scrierea 
izbitor de asemănătoare şi avînd în 
vedere folosirea cultică, considerăm 
că aceste două piese unice sínt lu
crate în acelaşi atelier (cu material 
diferit) şi pentru aceeaşi persoană: 
ZENOVIUS, probabil primul episcop 
dacoromân cunoscut pînă acum în 
Dacoromania, cu mult înainte de 
Niceta de Remesiana (sec. V).

Şi pentru înlăturarea îndoielii, dăm 
ca exemplu pentru încrustarea pe 
disc cu caractere latine (de această 
dată pe un disc de aur) — a altui 
nume de episcop dacoromân, în păr
ţile dinspre mare ale Dacoromaniei, 
PATERNUS din Tomis.

La cele de mai sus se pot adăuga 
şi alte poziţii şi interpretări, s-ar 
putea ca viitorul să ne aducă noi 
surprize şi incontestabile mărturii 
despre bogata viaţă spirituală şi ma
terială a strămoşilor noştri din pe
rioada de plămădire şi înflorire a 
civilizaţiei dacoromâne. Principal 
este, pe lingă toate interpretările, că 
avem încă o piesă creştină unică în 
istoria bisericească universală.

Diac. conf. P. I. David
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Scythia Minor—străveche vatră de viaţă monahală
săi, s-a ocupait de traduceri, iar apoi 
a calculat era creştină, devenind ast
fel folositor nu numai creştinilor ci 
şi lumii întregi.

Intr-o prefaţă, la una din lucrările 
sale, Dionisie cel Mic mulţumeşte 
unui episcop Petru, pentru „hrana 
duhovnicească“. De aceea, pr. prof. 
loan Gh. Coman, pe bună dreptate, 
apreciază, că „dacă acest episcop este 
unul din „călugării sciţi“, e probabil 
că Dionisie a primit educaţia de la 
acesta intr-o mănăstire sau înltr-o 
şcoală din Scythia Minor“.

Intr-o altă prefaţă a unei tradu
ceri latine, Dionisie cel Mic vorbeşte 
despre Scythia, patria sa, care „a 
ridicat oamenii plini de căldură şi 
minunaţi prin blândeţea ţinutei lor...“ 
precum şi de „renaşterea ou harul 
lui Dumnezeu, prin botez, a unui 
număr de oameni dintre care unii 
sínt Fericiţii părinţi. . .  oameni pe 
oare spune el — am fost învrednicit 
să-i văd ducînd o viaţă cerească, în- 
tr-un trup fragil“. Aceştia, sânt desi
gur monahi, dintre care unii au 
aj-unis episcopi.

In perioada sinoadelor ecumenice, 
care urmăreau apărarea Ortodoxiei 
şi unitatea Bisericii, în disputele teo
logice care aveau loc, pe lingă ierar
hii Tomisului se angajau şi unii călu
gări ai lacului.

Aotifdl, în conflictul provocat între 
Roma şi Constantinopol, .privind pro
blema teologică dezbătută la sinodul 
din Cakedon, care s-a ţinut la anul 
451, s-au angajat şi călugări sciţi, 
care au apărat hatărîrea acestui sinod, 
referitoare la unirea ipostatică a celor 
două firi ale Mmtuitorul'ui combă- 
tînldu-i pe nestorieni.

Din grupa acestor călugări sciţi 
făceau parte loan Maxemţiu şi Leon- 
tie, Abile Maurioiu, poate şi alţii, ale 
căror nume încă nu le cunoaştem. _

După distrugerea oraşului Tomis, 
probabil în jurul anului 680, cînd 
episcopia de aici, fortuit şi-a mutat 
reşedinţa înltr-un alt loc, căci con
form unui „catalog“ vechi, în anul 
883 ea încă exista, călugării oare 
depindeau de această eparhie _ s-au 
împrăştiat şi ei prin alte părţi.

în aceste împrejurări, este posibil 
ca centrul monahal din masivul de 
cretă de la Basarabi (Murfadar), ju
deţul Constanţa, probabil din secolele 
IV —VI, să fi fost unul din locurile 
de refugiu. Aici 9e păstrează cele 
mai originale bisericuţe de pe teri
toriul ţării noastre din secolele IX—

XI, în număr de şase, precum şi 
chilii săpate în stîncă de cretă.

Alt centru monastic a fost la Ni- 
culiţel.în nordul Dobrogei, acum în 
judeţul Tulcea, unde în marginea 
pădurii, au fost descoperite temeliile 
unei biserici din secolele XI—XII, 
cu plan treflat, cea mai veche bise
rică din ţară de acest tip, iar în 
jur se află urmele unor clădiri, pro
babil foste chilii pentru monahi. Se 
crede că loan Maxenţiu şi-a avut 
metania şi ar fi trăit intr-o lavră 
care ar fi existat aici la Niculîţal.

Având în vedere că localitatea 
Niculiţel s-a numit în evul mediu 
„Mănăstirişte", că în anul 1971 s-a 
descoperit aici basilica paleocreştină 
din secolul IV, a doua ca mărire din 
Dobrogea ( 36mXl 4m)  cu martinon 
şi moaştele Sfinţilor martiri Zoticas, 
Attalots, Camasis şi Filippos, că în 
apropiere, între minunatele dealuri 
împădurite, se află mănăstirile Cocoş, 
Celic D ere şi Saon, care desigur că 
s-au ridicat pe locul altor aşeză
minte monahale mai vechi, presupu
nem că aici, va fi fost, măcar p.n- 
tru un timp, reşedinţa ierarhilor 
mitropoliei Vicirna. De altfel, unii 
istorici de 'artă încearcă chiar să 
localizeze Vicinia la Niculiţel.

Vechea cetate bizantină Chilia din 
Deltă şi-a luat numele probabil itot 
de la o chilie călugărească, care ar 
fi existat prin părţile locului. Se cre
de că aici ar fi fost chiar un centru 
şi o veche tradiţie călugărească unde 
se trăia în condiţii aspre potrivit 
cu practica vieţii călugăreşti.

Permanenţa vieţii bisericeşti în 
Dobrogea şi monumentele care se 
păstrează din secolele IV—VI, IX— 
XIII, pledează pentru demonstrarea 
unor importante centre monahale ce 
s-au dezvoltat aici „în vatra rân
duielilor părinţilor noştri".

In încheiere, se poate spune că 
monahismul românesc actual are la 
bază şi experienţa călugărească din 
Scythia Minor — străvechi ţinut al 
străbunilor noştri şi vatră cu vestite 
tradiţii monahale şi intensă trăire 
ortodoxă, care au constituit elemente 
importante în amogeneza daco-roma- 
nilor şi urmaşilor lor şi sínt probe 
de necontestat ale continuităţii şi 
statorniciei poporului nostru pe aceste 
meleaguri.

f  BPIFANIE TOMITANUL 
Episcop-vicar

în urma predicii Sf. Ap. Andrei 
şi datorită misionarilor veniţi din 
părţile răsăritului şi din provinciile 
sud-dunărene ale Imperiului Roman, 
în Scythia Minor (Dobrogea de as
tăzi), creştinismul s-a răspândit încă 
din -secolele I—II, iar viaţa mona
hală s-a dezvoltat în cadrul Episco
piei Tomisului, cea mai veche orga
nizaţie bisericească (secolul III—IV), 
de pe teritoriul Patriei noastre.

în Acta Sanctorum se vorbeşte 
despre Teotim I, Episcopul Tomisu
lui, că era „bărbat hrănit întru filo
zofie -pe care chiar barbarii huni, 
locuitori lângă Istru, copleşinidu-1 cu 
laude şi cu admiraţie pentru virtutea
lui îl numeau zeul romanilor__“
(Fontes Históriáé Dacoromanae, voi.
II, Buc., 1970, p. 711), iar istoricul 
Sozomen arată că „traiul îi era mo
dest, iar timpul cinei şi-l fixa nu tot 
la aceeaşi oră, ci când îi era foame 
sau sete. . . ,  deci cînd îl sileau ne
voile trupului.

Sf. Vâsle cal Mare, arhiepiscopul 
Cezareei Capadooiei (329—379), or
ganizatorul monahismului cenobitic, 
în Regalele sale pe scurt pentru viaţa 
monalhală, aminteşte şi de mănăstirile 
de la vestul Pontului Euxin (1st. Bis.
Române, voi. I, 1957, Buc., p. 57).

între călugării de seamă din aceste 
părţi este şi Sf. loan Casian, origi
nar din Dobrogea, unde s-a născut 

. în secolul IV şi care împreună cu 
prietenul său Gherman a plecat în 
Palestina, Egipt, apoi în Constanti- 
nopol, Roma şi Marsilia, în ultima 
localitate înfiinţând două mănăstiri, 
una de bărbaţi şi alta de femei, pe 
care le-a organizat şi le-a condus.
Credem că la început aceştia, deşi 
tânăr, a făcut parte dintr-un aseme
nea grup monahal, din Scythia Minor.

De la Sf. loan Casian, au rămas 
două importante lucrări pentru viaţa 
monahală: 1. Aşezămintele vieţii mă
năstireşti de obşte, în 12 cărţi, care 
i-a servit pentru organizarea celor 
două mănăstiri şi 2. Convorbirile cu 
părinţii deşertului în 24 capitole, în 
genul Patericului.

Un alt scit, numit Dionisie cel 
Mic sau Exiguul, care s-a născut în 
secolul V, a fost, de asemenea, fiul 
duhovnicesc al Episcopiei Tomisului 
şi am putea spune, reprezentantul 
„călugărilor sciţi“ la Constantinopol 
şi apoi la Roma, unde datorită fap
tului că ştia limbile greacă şi latină, 
probabil, la cererea compatrioţilor

ŞAGUNA. . .
(Conanuare din pag. 1)

docşilor. „Tu Doamne — spunea el la hirotonia întru 
episcop —, ştii că spre scopul meu a alerga doresc: pe 
Românii Transilvăneni din adîncul lor somn să-i deş
tept şi cu voie către tot ce e adevărat, plăcut şi bun 
să-i trag“. El însuşi, nu era transilvănean. Se născure la 
Mişcolţ, în Ungaria, la 20 decembrie 1808 din părinţi 
români, originari din Grabova Macedoniei. Dar cine îl 
mai desparte astăzi, ca şi atunci de altfél, de sufletul 

' Transilvaniei pe care a iubiţto, cu care s-a identificat 
pînă în cea din urmă fibră a fiinţei? Cine ar mai cuteza să

„ spună astăzi că Şaguna nu a fost şi nu este transilvănean?
La 18 aprilie 1848 era hirotonit arhiertu. Face cu 

acest prilej o declaraţie din care omul de 40 de ani ce 
lua jugul arhieriei Sibiului în locul lui Vaisi'le Moga, ne 

„ apare a fi profund conştient de ceea ce îşi a s uma„Se
cere de la mine ca prin ocîrmuirea mea^să se pună în
lucrare reînvierea diocezei noastre transilvănene şi ca re
învierea aceasta să corespundă trebumţii Bisericii, mân
tuirii (eliberării n. n.) poporului şi spiritului timpului“.

în spiritul timpului, el a concentrat viaţa politică, so
cială şi culturală a Transilvaniei, „sub bolta Bisericii or
todoxe", după expresia Părintelui Stăoiloae. Tocmai de 
aceea Transilvania avea nevoie în locul episcopilor slabi 
de pînă atunci, supuşi sîrbilor, de un mitropolit al lor, 
independent. Şi de unul mare. Să fie tribun,^ şi lider 
politic, şi cap spiritual, ca în toate deodată să f:e ex
ponentul poporului său. Acesta a fost Şaguna. Am spus 
că nu vom putea nici măcar aminti toate aspectele activi
tăţii sale. Pe una din ele o vom pomeni totuşi aici, spre 
a ilustra forţa geniului său, originalitatea şi ^clarviz:unea: 
„Statutul organic al Bisericii Ortodoxe Române din Un
garia şi Transilvania“.

Introducînd, prin Statult, alegeri pentru preoţi, învă
ţători şi deputaţi mireni în conducerea eparhiilor, ̂  a pro
topopiatelor şi în Congresul naţional bisericesc, în pro
cent de două treimi faţă de o treime clerici, Şaguna a 
dat nu numai o structură solidă Bisericii _ Transilvaniei, 
dar i-a dat poporului Transilvaniei întregi, de la vlă
dică la opincă, conştiinţa că este factorul ^determinant 
al existenţei şi propăşirii Bisericii lui. A înrădăcinat^ Bj- 
serica în popor, în viaţa lui, cu sute şi mii de rădă
cini, întinse pînă la ultima familie, prin toţi cei care 
alcătuiau de drept şi de fapt toate organismele ei, alese 
prin vot, de la Congresul naţional bisericesc, pînă la 
Comitetul de parohie. Cine ar mai fi putut de atunci 
înainte scoate toate aceste rădăcini şi clinti Biserica ast
fel temeluită de Şaguna? Experienţa de la 1700 i-a fost 
de bună învăţătură. Dacă atunci n-ar fi fost doar un 
instrument în mîna unui Vlădică slab şi a cîtorya pro
topopi timoraţi, n-ar fi fost atît de uşor a o clinti din 
loc. Ar fi trebuit întrebate forurile ei, mari _ şi _ mici, ar 
fi 'trebuit să aibă loc o consultare a credincioşilor şi 
alta ar fi fost atunci hatărîrea. Şaguna a dat Mitropo
liei lui, de el reînfiinţată la 1864 siguranţa că nu va mai 
putea fi doborîtă, nici frîntă în două.

Pe scheletul Statutului şi în virtutea drepturilor ce 
decurgeau din el oa lege românească şi ortodoxă recu

noscută de Imperiu, Şaguna a purces la organizarea unor 
instituţii româneşti solide care au asigurat în continuare 
o dezvoltare normală şi trainică, sigură, a vieţii biseri
ceşti şi naţionale în Transilvania. Din aceste instituţii 
voţ ieşi cei care vor pregăti unirea din 1918.

Statutul lui Şaguna, rămas a9tfel cu numele în isto
rie, n-a fost abrogat niciodată. Spiritul lui a inspirat 
toate legiuirile noastre bisericeşti. El a fost cum îl nu
mea Octavian Goga, „magna charta" a organizării bise
riceşti a românilor. In fapt, Statutul n-a fost numai legea 
fundamentală a organizării Bisericii. Am putea spune 
că el a fost, intr-un fel, însăşi constituia Transilvaniei 
într-o vreme în care totul se concentra în jurul Bisericii 
şi se exprima prin instituţiile organizate şi patronate de ea.

în primul său „sinod" la 12 martie 1850, cînd înce
puse lupta pentru reînfiinţarea Mitropoliei Transilvaniei, 
Şaguna l-a avut şi pe Avram lancu. A fost în legătură 
cu Vasile Alecsanidri, cu Alexandru loan Cuza, cu I. C. 
Brătianu, cu Mitropolitul Nifon din Ţara Românească, 
întemeietorul Seminarului, ou sfîntul episcop Calmic al 
Rîmnioului, cu Dionisie Romano al Buzăului, cu Cali- 
nic Miclescu al Moldovei, cu fraţii episcopi Scriban şi 
cu Malehisedec al Romanului. Toate numele acestea, cât 
ne spun despre ele, ne spun cîite ceva şi despre Şaguna. 
Ar mai trebui să-l pomenim şi pe egumenii Neamţului 
Neonil care i-a trimis 9ute de cărţi pentru eparhie şi 
cele de trebuinţă pentru întemeierea tipografiei din Si
biu. Să nu uităm să amintim şi faptul că de la Şaguna 
ne-a rămas vorba: „De o sută de ori de m-aş naşte tot 
preot m-aş face“. Dar cîte n-ar mai fi trebuit să spu
nem ştiind că în Transilvania şi la Sibiu „totul e de la 
Şaguna", cînd e vorba de Biserica Ortodoxă!

A păstorit 25 de ani. A avut şi necazuri. Polemici 
amare cu George Bariţiu şi neînţelegeri cu mitropolitul 
unit Şuhiţiu. A polemizat cu multă competenţă în ale 
lingvisticii — de altfel el a introdus caracterele latine 
în Cancelaria de la Sibiu şi în tipografie —, cu I. Fle- 
liade Rădulesou, improvizat în traducător al Bibliei. 
A oprit lectura traducerii acestui „mirean din Ţara Ro
mânească", tocmai el care emancipase ca nimeni altul 
pe mireni în Biserică! Dar emanciparea n-o făcea cu ori
ce preţ, ci cu ştiinţă despre ierarhia competenţelor, care 
lui Heliade Rădiulescu îi scăpa. Dar a avut şi mari 
satisfacţii. S-ar putea spune că toţi cei care l-au precedat, 
n-au făcut şi n-au lăsalt împreună cît a lăsat Şaguna 
singur în urma lui.

Nicolae Dobrescu povesteşte cum, înainte de a muri 
la 16 iunie 1873 în reşedinţa sa din Sibiu, probabil în 
Camera Şaguna, de la stradă, ultimele cuvinte i-au fost 
„Fiţi pe pace, aveţi-vă bine, nu vă sfădiţi". Nu-i ştiu 
„sfăditori" pe transilvăneni astăzi dar, de pilldă unii din 
cei de prin America, plecaţi mai demult, urmaşii direcţi 
ai celor pe care-i ştia Şaguna, se pare că au mai păs
trat cîte ceva din „darul“ acesta! Sfatul cu gură de 
moarte al lui Şaguna mai e deci pe ici pe colo actual!

Să îngenunchem la mausoleul de la Răşinari şi să ne 
aducem aminte că Şaguna nu e numai acolo, ci în tot 
ce a făcut şi a lăsat, cu uriaşă generozitate şi iubire, 
Transilvaniei şi Ortodoxiei româneşti.

Vetre de spiritualitate ortodoxă 
românească: Mănăstirea Moisei

Din timpuri străvechi românii 
maramureşeni s-au manifestat oa 
vajnici apărători ai Ortodoxiei, şi 
aceasta cu atît mai mult, cu oît 
după cucerirea Transilvaniei de către 
unguri, noii stăpînitori ai acestor 
ţinuturi, grofii şi moşierii, reprezen
tanţi ai catolicismului, au căutat cu 
tot preţul să-i despoaie de vechile 
lor privilegii, pe care le-au moştenit 
din moşi-strămoşi. Ca semne vizibile 
ale credinţei şi evlaviei lor, ei au 
ridicat şi ctitorit numeroase lăcaşuri 
de închinare, biserici şi mănăstiri, 
dintre oare unele au devenit adevă
rate vetre de spiritualitate ortodoxă 
românească, oare însă, datorită vitre
giei vremurilor, dar mai ales focului 
sau tunurilor generalului austriac 
Bucow, au fost prefăcute în ruină. 
Aşa se face că din numărul celor 
14 mănăstiri maramureşene, una sin
gură a rămas pînă astăzi mărturie a 
acelor vremi, supravieţuind furtunilor 
care s-au abătut asupra ei. Este vorba 
de Mănăstirea Moisei.

Aşezată într-o pitorească regiune 
din Maramureşul voievodal, aproape 
de pe Izvorul Negru şi de Izvorul

semn pe care-1 avea pe umărul drept. 
Descoperit şi recunoscut astfel, cei 
regăsiţi s-au îmbrăţişat plîngînd cu 
lacrimi de bucurie, după ce fiul lor 
le-a destăinuit motivele pentru oare 
nu s-a mai reîntors acasă, ci s-a 
călugărit. Mare bucurie a cuprins pe 
toţi cei din satul Moisei, afund des
pre reîntoarcerea lui Grigorie, acum 
călugărul Mihai, văzînd în aceasta 
un semn al lui Dumnezeu, pentru 
ca el să fie cel dinţii călugăr al 
mănăstirii. Aşa a rămas el aici, spre 
a sluji Domnului în ctitoria părinţi
lor săi.

Tradiţia legendară se opreşte aici, 
fără a fi confirmată sau infirmată 
de vreun document. Dar în actul 
ctitorilcesc din 12 noiembrie 1672, 
făcut cu prilejul renovării şi sfinţirii 
mănăstirii de către Mitropolitul Ar
dealului, Sava Brancovici, este amin
tit protopopul Mihail Coman, care 
la anul 1717, după ce s-a călugărit, 
a ajuns stareţul mănăstirii. Este posi
bil ca acesta să fi fost o rudenie a 
legendarului egumen al ei, cu 100 de 
ani mai târziu, dacă nu cumva, prin- 
tr-un anacronism, s-a făcut o confu-

Dragoş, doi afluenţi ai râului Vişeu,
Mănăstirea Moisei se află într-o
poiană încântătoare, străjuită de vâr
ful Pietrosul (2305 m) din Munţii
Rodnei, fiind înconjurată de jur- 
împrejur de o perdea naturală de 
brazi şi molizi.

începuturile mănăstirii trebuie cău
tate la sfîrşitul veacului XVI, ori la 
începutul celui următor, în vremea 
cînd cel dinţii Domn al Ţărilor 
Române, Mihai Viteazul, înfăptuise 
unirea celor trei provincii româneşti. 
Ea îşi leagă numele de cel al unei 
vrednice familii de români maramu
reşeni: „ai lui Maisé" sau „Moisanii", 
ai cărei înaintaşi urcă pînă în vre
mea lui Bogdan-Vodă, din posesiunile 
căruia a făcut parte şi moşia lor, 
fărâmiţată însă cu vremea, ca ur
mare a  unor donaţii sau moşteniri. 
Unul dintre stăpînii unei părţi din 
„moşia Mohenilor", Moise Coman, 
avea să întemeieze mănăstirea, a că
rei obîrşie e cuprinsă într-o legendă. 
Ea ar fi fost întemeiată de Moise 
Coman şi soţia sa Dochia, în .amin
tirea unicului lor fiu, Grigorie, ple
cat în Moldova spre a-şi găsi soţie, 
dar oare nu s-a mai reîntors acasă. 
Abia după ridicarea mănăstirii — oa 
urmare a unor arătări minunate — 
poposeşte în gospodăria lor un călu
găr bucovinean ce umbla după milă. 
Fiind găzduit peste noapte în căra 
ctitorilor mănăstirii, bătrîna Dochia 
descoperă în cuviosul călugăr Mihai 
pe fiul ei Grigorie, după o cruciuliţă 
pe care o purta la gît, darul ei de 
cînd era copil, precum şi după un

zie de nume. Dar cu toaite incertitu
dinile privitoare la timpul întemeierii 
mănăstirii, ca şi . întemeietorilor ei, 
amintita tradiţie ne oferă unele lămu
riri ou privire la situaţia - canonică pe 
care mănăstirea o avea la data sfin
ţirii éli: era metoc al Mănăstirii 
Putna.

Fără a se baza pe documente 
sigure, istoricii sínt de acord că 
Mănăstirea Moisei datează de la 
amil 1600. Singurul document în 
privinţa vechimii ei este o bîrnă din 
peretele dinspre miază-zi, cu o in
scripţie în limba slavonă, despre care 
prof. V. Brăltule90u afirmă că a fost 
tradusă astfel: „Călugărul cu numele 
Iosif la Amil Domnului 1699 a ridi
cat această nouă biserică.“ Din a- 
ceastă inscripţie rezultă că pe locul 
vechii biserici, sfinţită în anul 1672, 
s-a ridicat alta, nouă, de către călu
gărul Iosif. Cît priveşte biserica sfin
ţită de Mitropolitul Sava Brancovici 
la 12 noiembrie 1672, deşi documen
tele nu precizează acest fapt, e sigur 
că ea n-a fosit cea dintii biserică a 
mănăstirii, ci una renovată, sau chiar 
din >nou ridicată.

La sfinţirea bisericii mănăstirii au 
luat parte nu numai credincioşi din 
Maramureş, în frunte cu preoţii lor, 
ci şi delegaţi ai unor mănăstiri din 
Moldova şi Bucovina, în frunte cu 
cei ai Mănăstirii Putina. Dovadă des
pre aceasta este scrisoarea egumenului 
Mănăstirii Putna către căpeteniile ora
şului Bistriţa, prin care se cere să li

(Continuare în pag. a 4-a)
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Popasurile mitropolitului Andrei Şaguna la Sălişte
(Date culese din însemnările de pe vechi cărţi bisericeşti)

Puţine nume sínt aşa de populare 
şi binecunoscute în satele şi comu
nele din Transilvania ca cel al mi
tropolitului Andrei Şaguna. Chipul 
lui de mare arhiereu, luminat orga
nizator, înţelept povăţuitor, îndrep
tător al vremurilor şi destoinic cîr- 
muitor e9te viu în sufletul credin
cioşilor noştri, împlinindu-se astfel 
profeticile cuvinte ale marelui învă
ţat Nicolae Iorga: „Cît se va vorbi 
limba noastră pe cealaltă clină a 
munţilor părinţi, Ardealul de legea 
răsăritului va ţine minte pe acest 
maiestuos arhiereu.“

Until dintre satele din Transilva
nia care păstrează vie amintirea ma
relui mitropolit este Săliştea Sibiului.

Despre vizitaţiunile canonice şi 
despre legăturile părinteşti ale lui 
Şaguna avem urme preţioase lăsate 
de caligraful şi imnograful crîsnic 
Picu Procopie Pătruţ pe scoarţele şi 
foile cărţilor bisericeşti din Sălişte.

Pe marginea unei file a Mineiului 
lunii aprilie (Râmnic 1780), Picu Pă
truţ a însemnat: „în această zi

25 Aprilie 1848 a trecut Măria Sa 
episcopul Andrei Şaguna pe drumul 
cel mare pe la Mogoradie şi au vor
bit cu preoţii şi pe tot norodul l-a 
blagoslovit. Au venit dinţii arhiereu 
pe la noi ieşindu-i înainte protopopul 
loan Moga şi direotoru Moise Fulea 
şi alţi mulţi. . . “

Altă însemnare se află în Mineiul 
lunii septembrie: „întru această zi 23 
septembrie 1851 au venit Măria Sa 
D. Episcop Andrei Şaguna la Sălişte 
în zi de Duminică şi au călugărit 
pe Dumnalui Ktitoru cel bătrân Du
mitru Borcea la sfînta Biserică a 
Săliştei şi i-au dat numele in călu
gărie David monah. L-au călugărit 
in sf. Dveru după utrenie.“

Despre Dimitrie Borcea ctitorul cel 
bătrîn al Bisericii din Sălişte, însem
nările din vechile cărţi bisericeşti ne 
spun, că a fost ctitor la Biserica Mare 
din anul 1818, îngrijind de averea 
bisericii pînă la anul 1847, cîmd 
venind în Sălişte Andrei Şaguna şi 
descinzînd in ospitaliera lui casă a 
scris in Protocolul vizitaţiunilor ca
nonice următoarele: „în 18/6 Iulie

fiind eu subscrisul cu prilejul vizi- 
taţiei canonice in oraşul Sălişte şi 
cercetînd sfînta biserică s-au aflat de 
bine ca pe- lingă ctitorul Dimitrie 
Borcea, fiind Domnialui însărcinat 
cu economia mare şi cu bătrâneţele 
împovărat, să se aşeze încă trei citi
tori şi ou învoirea preoţimei şi a 
poată obştea s-au denominat şi cu 
jurămînt s-au întărit de ctitori Di
mitrie Răcuci, Coman Schi-tea şi loan 
Mosora, rămînînd Dimitrie Borcea ai 
numele de ctitor primariu şi lada bi
sericii să se ţină la ctitorul primariu 
cu două chei, dintre care o cheie să 
se ţie la cel mai bătrîn preot şi 
ceielaltă la unul din ctitorii care se 
va aşeza de către preoţi şi de către 
obşte."

Bătrîniul ctitor Dimitrie Borcea, 
care a fast călugărit spre apusul 
vieţii a fost bine văzut şi apreciat 
de mitropolitul Şaguna din care pri
cină a poposit adeseori în casa iui 
ospitalieră. în casa lui a chemat mi
tropolitul Şaguna la sfat pe bătrîpii 
satului dîndu-le sfaturi, îndemnîndu-i 
să fie recunoscători pentru bineface

rile care le-au moştenit de la părinţii 
lor şi sfăttrindu-i cu aceeaşi părin
tească dragoste să-şi păstreze credinţa 
strămoşească, limba, datinile şi obi
ceiurile străbune, care bunuri le-au 
cîştigat şi păstrat ou atîtea jertfe de 
sînge străbunii.

Mitropolitul Şaguna preţuind pe 
acest harnic gospodar ou înţeleaptă 
judecată a luat parte la înmormân
tarea lui împreună cu tot soborul 
preoţilor, precum ne arată Protoco
lul morţilor din 16 august 1853: 
Monahul David, numit Dimitrie 
Borcea mort 15 august 1853 înmor
mântat prin Excelenţia Sa Episcopul 
Andrei Şaguna dimpreună cu tot so
borul preoţesc.“

în Mineiul lunii dulie (Rîmnic 
1780) se găseşte următoarea însem
nare: „întru această lună în 27 iulie 
1869 a venit excelenţia Sa Mitropo
litul Andrei Şaguna (întâi ca mitro
polit) în biserica cea mare din Sălişte 
la hramul înălţării Domnului Hris- 
tos şi au slujit sf. Liturghie dim
preună cu protopopu loan Hamia, 
popa Dan Neamţu, popa Danii 
Neamţu, popa Danii Marou de rînd 
fiind popa Onisifor Borcea şi părin
tele Gherman capelanul şi duhovni
cul Mitropoliei.“

Mitropolitul Andrei Şaguna, în 
desele vizitaţiuni, a cunoscut bine

Săliştea şi pe harnicii ei locuitori cu 
dorinţa lor neastâmpărată după în
văţătură şi progres în toate dome
niile legate de viaţa lor sătească, 
de aceea şi-a îndreptat cu părintească 
dragoste binevoitoarea sa atenţiune 
spre ei.

Pentru deosebita atenţiune părin
tească arătată de el bisericii şi cre
dincioşilor, cît şi pentru nenumăra
tele sfaturi şi îndemnuri, obştea cre
dincioşilor din Sălişte, în semn de 
recunoştinţă, l-a ales în anul 1863 
deputat. Şi deşi Şaguna a fost „che
mat“ în Dieta Austro-Ungariei ca 
senator, a renunţat la această che
mare oficială şi a acceptat locul de 
deputat al săliştenilor.

Această fiiască recunoştinţă a săliş
tenilor a adus o mare mîngăiere Mi
tropolitului Şaguna, încît toate diur
nele sale dietale în sumă de 685 fl. 
le-a dăruit şcolii primare din Sălişte.

Personalitatea lui Şaguna a lăsat 
urme adînci în sufletul săliştenilor, 
care îi păstrează şi astăzi la loc de 
cinste chipul lui de „preot deşteptării 
noastre şi semnelor vremii profet“ şi 
în fiecare an în ziua de Sf. Andrei 
îi fac creştineasca pomenire, iar una 
din străzile principale ale Săliştei îi 
poartă numele.

Pr. I. Isacu

Vetre de spiritualitate Ortodoxă

se dea liberă trecere pe acolo călugă
rilor delegaţi să participe la sfinţirea 
Mănăstirii Moisei, dacă, din cauza 
zăpezii, nu s-ar putea reîntoarce în 
Moldova prin pasul Prislop.

Din actul otitoricesc întocmit cu 
ocazia sfinţirii ei (1672), rezultă că 
Mănăstirea Moisei, ridicată de proto
popul Mihail în hotarele Moiseiului, 
pe averea sa strămoşească, avînd hra
mul „Adormirea Maicii Domnului“, a 
fost înzestrată de toţi credincioşii din 
Moisei, săraci şi bogaţi, din voinţa lor 
liberă, cu o moşie considerabilă, ale 
cărei hotare se consfinţesc prin acest 
act, potrivit voinţei tuturor creştini
lor din Moisei, de la mic k  mare. 
Actul de danie pe veci al pământu
rilor este făcut înaintea mai multor 
nobili din comunele învecinate: Şieu, 
Ieud, Dragomireşti, Săcel, Sălişte, Vi- 
şeul de Mijloc, precum şi înaintea 
subpretorului Ionaş Vlad, ca şi îna
intea preoţilor din ţinutul de sus, ca
re au luat parte la sfinţirea mănăs
tirii. Dacă urmaşii celor ce au în
zestrat mănăstirea vor îndrăzni să o 
conturbe în posesia donaţiilor făcute, 
ei vor trebui să plătească o amendă

Mănăstirea Moisei
(Continuare din pag. a 3-a) 

de 2.000 florini. Actul poartă sem
nătura a 14 nobili din Moisei. Ahe 
danii au fost făcute mănăstirii şi mai 
tîrziu. Cît despre protopopul Mihail 
Coman, de care vorbeşte actul ctitori- 
cesc din 1672, la bătrîneţe s-a călu
gărit, ajungând în 1717 stareţul mă
năstirii, iar după moartea sa, în anul 
1732 i-a urmat la conducerea ei fiul 
său Hioxest.

Dintre numeroşii călugări moldo
veni care veneau mereu la Mănăsti
rea Moisei — daţ fiind faptul că 
aceasta era metocul unei mănăstiri din 
Moldova — spre a aduce cărţi de 
slujbă sau alte daruri (veşminte şi 
obiecte bisericeşti), în anul 1737 e 
amintit ieromonahul Gheorghe de la 
Mănăstirea Neamţ, care a stat aici 
o jumătate de an, iar între anii 1779 
■—1780 Andrei, arhimandrit de Mol
do viţa.

La Mănăstirea Moisei a funcţionat 
multă vreme o şcoală pentru pregă
tirea cântăreţilor bisericeşti, care îşi 
recruta ucenicii nu numai din părţile 
învecinate, ci şi din ţinuturi transil
vănene mai îndepărtate.

românească:

Unirea unei părţi a românilor ar
deleni cu Biserica Romei prin silnicul 
act de la 1700, n-a avut atunci o 
urmare directă asupra mănăstirii. A- 
ceasta a rămas şi pe mai departe mă- 
măstire ortodoxă, dar indirect s-au 
exercitat presiuni şi silnicii asupra ei, 
de către reprezentanţii stăpânirii stră
ine din Transilvania. Aceasta re
zultă dintr-o scrisoare a egumenului 
Mănăstirii Putna, Calistrat, adresată 
în anul 1759 către episcopii, vicarii, 
protopopii, preoţii şi boierii din Ma
ramureş. Scrisoarea face cunoscut că 
Mitropolitul Moldovei, Iacob Stama- 
te (el însuşi ardelean de prin părţile 
Bistriţei), dimpreună ou -soborul Mă
năstirii Putna, au ales ca egumen al 
Mănăstirii Moisei pe Teofan, care să 
fie „socotitor şi' purtător de grijă la 
acel schit din Moisei“. Mai departe, 
scrisoarea invită pe toţi dregătorii bi
sericeşti şi laici ca pe acest egumen, 
dimpreună cu călugării ce se află a- 
colo „din porunca noastră“, nimeni să 
nu-i supere cu nimic, ca să aibă pace 
şi bună linişte în slujirea trebuinţelor 
credincioşilor, urmînd rîraduiaila Bise
ricii Răsăritului şi să nu fie nimeni

smintit întru nimic cu ceva în afara 
dogmelor Răsăritului.

Merită subliniat pasajul final din 
scrisoare, în care, în faţa persecutori
lor ce voiau să impună maramureşe
nilor Uniaţia, se sublinkză toleranţa 
religioasă românească din Moldova.

Cu toate aceste intervenţii, persecu
ţiile împotriva mănăstirii n-au înce
tat. Din acest motiv, călugării ei ade
seori au fost siliţi să ia calea pribe
giei în lipsa lor servind preoţi de 
mir. La 1843 se afla la mănăstire un 
călugăr rus care ştia româneşte, Iosa- 
fat Zsetkcy, care împreună cu un 
confrate, Laurenţiu Kario, au stat aici 
mai mulţi ani. Au mai urmat apoi 
alţi doi călugări, după care au înce
put să slujească la mănăstire numai 
preoţi uniţi, iar de la 1874 încoace, 
îl găsim aşezat aici pe preotul unit 
Petru Mihály, în timpul căruia, între 
1904 şi 1910, s-a zidit noua biserică 
a mănăstirii din piatră şi cărămidă, 
mult mai spaţioasă, care s-a sfinţit 
în 1911. După 1874, ea a devenit bi
serica parohială a parohiei Moisei II. 
După istoricul act al Revenirii din 
1948, Mănăstirea Moisei a redevenit 
ortodoxă, pînă în 1960 succedîndu-se 
la conducerea ei trei arhimandriţi, un 
ieromonah şi un protosincel, după ca
re ea a devenit biserica parohială a 
parohiei Moisei III.

Deoarece vechea biserică a Mănăs
tirii este monument istoric, dăm cîte- 
va date asupra ei. Biserica este de 
proporţii mici, din lemn de molid, în 
lungime de 12,5 m, lăţime de 4,5 m, 
iar înălţimea turnului de la sol este 
de circa 15 m. Are altar, naos, pro
naos şi pridvor deschis. Pknul este 
cel al bisericilor de lemn maramure
şene, ou turlă ou bază patrată, în vâr
ful ei avînd o cruce de fier ciocănit. 
Uşile şi ferestrele sínt miri, fiind aco
perită cu draniţă. Ea a suferit mai 
multe restaurări, ultimele două (din 
1954 şi 1963) fiind făcute de Direc
ţia Generală a Monumentelor Istorice.

Iconostasul are patru rânduri de 
icoane. Vechea pictură din naos a 
fost făcută în ulei, pe pînză de in, 
diar a fost acoperită cu ghips, supra- 
punîntdu-i-se o pictură mai nouă. Zu
gravul e necunoscut, aparţinând desi
gur vreunei şcoli locale de pictură.

Fiind declarată monument istoric, 
biserica veche a mănăstirii rlmîne o 
mărturie a credinţei străbune care a 
însufleţit pe maramureşeni şi a men
ţinut peste veacuri unitatea lor în sim
ţire şi trăire creştinească şi româneas
că, precum şi o dovadă vie a legătu
rilor permanente dintre românii din 
cele trei Principate româneşti.

Arhid. Prof. loan Zăgrean

ŞTIRI — INFORMAŢII — ŞTIRI — INFORMAŢII ŞTIRI — INFORMAŢII — ŞTIRI — INFORMAŢII ŞTIRI — INFORMAŢII

NOUTATE EDITORIALĂ
Pr. prof. dr. Mircea Păcurariu, 

Istoria Bisericii Ortodoxe Române, 
Manual pentru Seminariile teologice, 
Tipărit cu aprobarea Sf. Sinod fi 
cu binecuvîntarea Prea Fericitului 
Iustin, Patriarhul Bisericii Ortodoxe 
Române, Ediţia a II-a, Sibiu, 1978, 
476 p.

Grija manifestată constant de 
Conducerea noastră bisericească^ faţă 
de învăţămîntul teologic îşi ^găseşte 
concretizare, între altele, şi în edi

tarea manualelor didactice necesare. 
Am semnalat în paginile publicaţiei 
noastre toate noutăţile din acest do
meniu.

Recent a fost difuzată ediţia a 
Il-a a manualului de „Istoria Bi
sericii Ortodoxe Române" al P. C. 
pr. prof. dr. Mircea Păcurariu, des
tinat Seminariilor teologice. Precum 
mărturiseşte însuşi autorul, actuala 
ediţie „se înfăţişează mult îmbună
tăţită" faţă de ediţia din 1972. S-a 
ţinut seama de cercetările istorice 
întreprinse în ultimii ani, ca şi de 
sugestiile venite din partea unor spe

cialişti. In consecinţă, au fost adău
gate lecţii noi, bucăţi noi de lectu
ră, numeroase ilustraţii, s-a între
git lista bibliografică, s-a îmbunătă
ţit tabelul cronologic, a fost întoc
mit un indice selectiv şi s-au inclus 
hărţi noi, pe lîngă cele existente 
anterior.

Aşa cum se înfăţişează, cartea în
truneşte toate calităţile unei reuşite 
apariţii editoriale. Bogata experien
ţă didactică acumulată a ajutat au
torului să alcătuiască un manual în
tru totul accesibil elevilor semina
rişti cărora le este destinat.

„Alpii Transilvaniei“
Marţi, 8 mai 1979, Filarmonica de 

stat din Sibiu a executat în premieră 
Simfonia în mi be-mol major a P. C. 
pr. prof. Gheorghe Şoima, subintitu
lată: „Alpii Transilvaniei.“ Simfonia 
are patru părţi, fiecare cu cite o 
subintitulare şi anume: Maestoso- 
Culmi şi păstorii; Allegro vivace — 
Ape repezi şi vietăţi de munme; 
Lento —• In memóriám şi Rizokrao 
— Neclintiţi.

Cei ce am ascultat-o în seara ară
tată — sala teatrului fiind arhi
plină — am vibrat din nou ca un 
diapazon alături de sufletul ales şi 
încărcat de har al autorului, preotul 
şi profesorul Gheorghe Şoima, _ oare 
ne-a purtat ca de mină în inima 
Carpaţilor noştri, spre culmile pier
dute în ceaţă, pe la izvoare j i  cas
cade, seara la stînă, încît nouă, celor 
ce ne iubim munţii, chiar dacă sin
tern mai puţin iniţiaţi în tehnica şi 
arhitectura muzicală, nu ne-a fost 
greu să intuim ceea oe autorul a

exprimat atît de izbutit în grai 
muzical. Au fost momente, în cursul 
desfăşurării Simfoniei, în care parcă 
vedeam aievea saltul căprioarelor, 
parcă auzeam zefirul strecurîndu-se 
iin seara prin cetina brazilor, parcă 
vedeam turmele liniştite ca şi crai
nicii munţilor cîntându-şi doinele, dar 
şi fragmente muzicale, adevărate imne 
închinate nu numai statorniciei aces
tor Alpi româneşti ci şi oamenilor 
acestui pământ, înfrăţiţi între ei şi 
cu mediul ce-i înconjoară.

Interpretată- în chip strălucit de 
orchestra sibiană a Filarmonicii de 
stat, dirijată ou mînă de adevărat 
maestru de Petre Sbârcea, simfonia 
pe care o semnalăm se adaugă celor
lalte compoziţii bisericeşti şi patrio
tice pe care le-a creat părintele pro
fesor Gheorghe Şoima, compozitorul 
consacrat, stimat şi iubit de obştea 
în mijlocul căreia lucrează.

Gh. Papuc

Vizita unui grup de profesori americani
In ziua de 30 iunie la Centrul 

mitropolitan din Sibiu a sosit în 
vizită un grup de profesori ameri
cani. Grupul era alcătuit din: pă
rintele John Sarantos preotul bise
ricii ortodoxe greceşti din Lowell, 
Massachusetts, profesor de teologie 
pastorală la Şcoala de teologie „Holy 
Cross“ din Boston, însoţit de doam
na Niki Sarantos, pastorul prof. dr. 
Theodore Romberg, şeful catedrei de 
filozofie şi religie, decanul secţiei 
umaniste a Colegiului „Emerson“ 
din Boston, membru al Comisiei 
„Credinţă şi Constituţie“ a Consi
liului Ecumenic al Bisericilor şi au
tor a numeroase cărţi, profesorul 
Thomas H. Dahill, şeful catedrei de 
artă de la acelaşi colegiu, membru al 
Academiei Americane de la Roma 
şi al multor instituţii de caritate din 
Boston. Cunoscut pictor, D-l Tho
mas H. Dahill este şi autorul unor 
lucrări de factură religioasă dintre 
care unele au dobîndit reputaţie mon
dială. Grupul a fost condus de pro
fesor dr. George R. Ursul, ameri
can de origine română, şeful cate
drei de istorie de la Colegiul „E- 
merson“, membru al Arhiepiscopiei
Misionare Ortodoxe Române din Sta
tele Unite şi Canada, calitate în care 
a participai la cea de a IV-a Adu
nare Generală a Consiliului Ecume
nic al Bisericilor de la Uppsala în 
1968. Aşa cum însuşi a mărturisit, 
Domnia Sa a venit de cinci ori în 
România pentru a-şi descoperi ră
dăcinile strămoşeşti şi pentru a scrie
o carte despre cultura românească.

Oaspeţii americani au însoţit a 
doua zi pe înalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit Nicolae la Catedrala Mi
tropolitană unde părintele John Sa
rantos a făcut parte din soborul de 
preoţi care au săvîrşit Sfînta Litur
ghie.

însoţiţi de P. C. Părinte Arhiman
drit Vasile Comilă, vicar mitropo
litan, P. C. Arhidiacon prof. dr. Con
stantin Voicu, prorectorul Institutu
lui Teologic Universitar din Sibiu şi 
de P. C. Părinte prof. dr. Teodor 
Bodogae, oaspeţii au vizitat în după 
amiaza aceleiaşi zile Muzeul Bruken- 
thal precum şi biserica şi colecţia 
de icoane pe sticlă de la Sibiel. 
P. C. Părinte Zosim Oancea, paro
hul locului a prezentat istoria multi
seculară a românilor din Sibiel, viaţa 
lor religioasă precum şi preocupă
rile artistice ale românilor din Tran
silvania, în special arta icoanelor 
pe sticlă. Corul de femei al bise
ricii a interpretat bucăţi corale, re
ligioase şi patriotice.

în timpul celor două zile petre
cute la Sibiu oaspeţii s-au întreţi
nut cu I. P. S. Mitropolit Nicolae- 
care le-a vorbit despre viaţa biseri
cească din Arhiepiscopie, în trecut şi 
în prezent.

Oaspeţii au fost adînc impresio
naţi de frumuseţea locurilor vizitate 
şi a tradiţiilor poporului nostru şi 
au exprimat cuvinte de aleasă pre
ţuire pentru ospitalitatea care le-a 
fost arătată în tot timpul şederii 
la noi.

A. Jivi
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